Этою Божественною силою простота Апостола Павла покорила все. Она низвергла идоловъ, утвердила крестъ Іпсуса; убъдила милліоны людей— умирать въ защиту за Его славу: наконецъ въ его дивныхъ посланіяхъ она объяснила такія великія тайны, передъ которыми смирялись высокіе умы, долговременно обращавшіеся въ умозръніяхъ философскихъ, и, бросая высоту этихъ умозръній, довърчиво приходили учиться смиренномудрію хриетіанскому подъ руководствомъ Апостола Павла.

Перевель изъ Боссиота Ивань Новочадовь,

воспитанникъ высшаго отделенія Тамбовской Семинарів.

25 Февраля 1864 года.

## PASCRASM

изъ

## библейской истории.

## ГРЪХЪ ПЕРВЫХЪ ЛЮДЕЙ И СУДЪ БОЖІЙ НАДЪ НИМИ.

Помните вы, православные, что вамъ сказано было о блаженной жизни Адама и Евы? Съ тъмъ вмъстъ было сказано и то, что они лишились этого блаженства. Теперь послушайте, какъ это было.

Діаволъ позавидовалъ, что Адамъ и Ева наслаждаются блаженствомъ и задумалъ отнять у нихъ это блаженство. Онъ зналъ, что Адамъ и Ева дотолъ будутъ блаженствовать, доколъ будутъ соблюдать заповъдь Божію; зналъ и то, какая была заповъдь, и, чтобы они нарушили ее, придумалъ такую хитрость: вошелъ въ змія, подошелъ къ Евъ и говоритъ: «за чъмъ Богъ запретилъ вамъ ъсть со всъхъ райскихъ деревъ»?—Видите, онъ уже го-

ворить клевету на Бога: но Ева этого не замътила, и отвъчаетъ: «нътъ, намъ позволено ъсть со всъхъ деревъ; только одно запрещено, которое вонъ-тамъ, посреди рая. Богъ сказалъ намъ: не вшьте съ него и даже не прикасайтеся къ нему, иначе вы умрете». -«Не правда, говоритъ змій, вы не умрете; а Богъ знаетъ, что какъ скоро вы отвъдаете этихъ плодовъ, то и вы будете, какъ боги, знать все-и доброе и худое.» Вотъ и еще ложь; но Ева повърила, -подходитъ къ запрещенному древу и видитъ, что плоды его для пищи годны и на взглядъ красивы; а притомъ хорошо и знать все то, что знаетъ Богъ: береть и-всть. Потомъ и мужа склонила къ томуже. Такимъ образомъ Адамъ и Ева сдълали то, чего Богъ не велълъ; значитъ нарушили Его заповъдь, и стало быть согръщили.

Чтоже произошло отъ этаго грѣха?-Едва лишъ Адамъ и Ева вскусили запрещеннаго плода; то увидъли, что они наги, начали и другъ друга и сами себя стыдиться, и потому принуждены были прикрыть свою наготу, сдълали себъ опоясанія изъ листьевъ смоковнаго дерева. Но увидя свою наготу, они съ темъ вместе увидели, что они сделали такое дъло, которое Богъ запретилъ, -почувствовали, что они согръшили противъ Бога и-испугались; имъ стало страшно, - они боялись показаться Господу, хотълось бы имъ куда либо убъжать отъ Него, и вотъ спрятались между деревьями рая.—Видите ли, какъ скоро гръхъ омрачилъ умъ человъческій? Куда человъкъ можетъ скрыться отъ Бога, Который вездъсущъ, всегда и вездъ находится? А Адамъ и Ева думали укрыться отъ Него за деревьями. Но Богъ, Который видълъ ихъ преступленіе, видитъ ихъ и тамъ, куда они спрятались; однакоже является въ раю болъе ощутительнымъ образомъ, является ходящимъ во раи и зоветъ Адама:

«Адамъ! гдв ты?» — Адамъ отввчалъ: «Господи! И почувствовалъ, что Ты ходишь въ раю и—испугался; мнѣ стыдно предъ Тобою, я нагой и потому спрятался.»—«Ктоже тебъ сказалъ, говоритъ Богъ, что ты нагъ; ты этого никогда и не узналъ бы, еслибы не съвлъ съ того дерева, съ котораго Я запретилъ тебъ ъсть.» Адамъ отвъчаетъ: «жена, которую Ты мнъ далъ, соблазнила меня!» Смотрите, вотъ уже явилось и омраченіе совъсти! Адамъ не осуждаетъ себя, а слагаетъ свою вину на жену и —какъ бы на Самаго Бога, Который далъ ему жену. Богъ спрашиваетъ жену: «что ты сдълала?..» Та отвъчаетъ: «змій меня прельстилъ.» Вотъ и Евавинитъ не себя, а змія.

Досель Богъ бесьдоваль съ людьми, какъ милостивый Отецъ: Онъ ждалъ ихъ сознанія и какъ бы зваль ихъ къ покаянію; теперь же становится грознымъ Судією, и сначала проклинаеть змія, въ котораго вошель діаволь для соблазна Евы и осуждаеть его на перскат и чревы ходити,-значить у него прежде были ноги. Потомъ осуждаеть Еву: назначаетъ ей жить въ великихъ скорбяхъ, дътей родить съ большими мученіями, чего никогда бы не было, если бы она не согръшила, и дълаетъ ее рабою мужа: къ мужу твоему обращение твое, говорить Богь, и той тобою обладати будеть. За тъмъ отнимаетъ у земли данное ей благословеніе-все производить въ лучшемъ видъ и въ достаточномъ количествъ, и осуждаетъ Адама на труды изнурительные, -- тогда какъ до сего времени трудъ для него не только не быль въ тягость, но и составляль его удовольствіе. Да онъ и меньше бы трудился, если бы не согрѣшилъ: земля по благословенію Божію и при небольшихъ трудахъ человъка должна была щедро надълять его всъмъ нужнымъ. А теперь, чтобы добыть изъ земли хлъбъ,

человъкъ долженъ прежде, такъ сказать, облить ее своимъ потомъ, долженъ трудиться и потъть надъвоздълываніемъ ея до изнеможенія: вт поты лица твоего сныси жлыбт твой, сказалъ Богъ Адаму. Посль этого Богъ произносить на человъка страшный приговоръ смерти: земля еси, и вт землю отыдеши, — изъ земли ты созданъ, и опять долженъ обратиться въ землю, согръщилъ и—долженъ умереть. Наконецъ Богъ даетъ Адаму и Евъ кожаныя одежды и выгоняетъ ихъ изъ рая. Вотъ какія бъды надълалъ гръхъ!

Но не завсь еще конецъ этимъ бъдамъ: скорьби и лишенія, бользни и смерть присуждены не однимъ первымъ людямъ-Адаму и Евъ; нътъ,-эта горькая доля постигла и весь родъ человъческій. За что же, скажете?-А какъ же иначе? Отъ Адама, согръщившаго и осужденнаго на болъзни и смерть, произошли и дъти такіеже-виновные предъ Богомъ и потому на тоже осужденные; отъ этихъ дътей родились другіе дъти такіеже, отъ тъхъ-другіе, такимъ образомъ и до насъ, - такимъ же образомъ будеть и до конца міра. Все родить по роду своему -похожее на себя. Иоживе Адамъ, и роди сына по виду своему, и по образу своему, говорить св. Писаніе. Отъ гръховнаго могло ли произойти безгръшное? Изъ мутнаго и гнилаго источника можетъ ли вытекать вода чистая, свъжая? - Отъ горькаго кория и плоды горькіе; отъ звъря родится такойже звърь; такъ и отъ Адама и Евы согръшившихъ родились и дъти не святые, а съ зародышемъ гръха и виновные предъ Богомъ, и значитъ осужденные на тоже, на что осуждены и родители ихъ-на бользии и смерть. Эта наша виновность предъ Богомъ, этотъ гръхъ, съ которымъ мы родимся, называется гръхомъ первороднымъ.

Впрочемъ Богъ не до конца отринулъ гръшни-

ковъ. Какъ правосудный, поразивъ грѣхъ Своимъ праведнымъ судомъ, Онъ, какъ премилосердый, въ тоже время далъ грѣшникамъ и надежду на спасеніе. Онъ обѣщалъ Адаму и Евѣ, что со временемъ родится отъ жены Спаситель міра, Который сокрушитъ главу змія, т. е. разрушитъ дѣла діавола и избавитъ людей отъ грѣха и отъ всѣхъ бѣдъ, которыя произошли отъ грѣха. Адамъ и Ева съ вѣрою приняли это обѣщаніе Божіе и утѣшались имъ въ своей горькой жизни. Сія-то вѣра въ будущаго Искупителя и спасала людей до пришествія Іисуса Христа. Но это объяснится послѣ.

Итакъ, вотъ откуда произошелъ гръхъ и какіе горькіе плоды породиль онь! Сначала согръшиль ангель и сталь діаволомь; потомь по своей злобъ и зависти онъ этотъ свой адъ-неповиновение волъ Творца успълъ перелить и въ людей, и вы слышали, какъ хитро, лукаво онъ придумалъ ввесть людей въ гръхъ? Но, братіе! Діаволъ и нынъ все тотъ же: онъ соблазнилъ первыхъ людей, онъ и насъ старается всеми мерами соблазнять и вводить въ гръхъ: поэтому трезвитеся и бодретвуйте (Петр. 5, 8). Помните, что если онъ быль лукавъ и хитеръ тогда-при началъ міра; то теперь, обращаясь между людьми 7368 лътъ, онъ сталъ еще искуснъе въ своемъ дълъ, - сталъ еще лукавъе и хитръе и для своихъ замысловъ иногда даже преобразуется во ангела свътла (2 Кор. 11, 14), какъ говоритъ Ап. Павелъ. Онъ никогда не представляетъ намъ гръха во всей его наготъ, а почти всегда прикрываетъ его благовидными личинами и даже иногда располагаетъ человъка къ добру, что бы погомъ это же самое добро сдълать гръхомъ. Напримъръ: человъку склонному къ тщеславію и гордости сначала онъ внушаетъ доброе желаніе помогать бълнымъ, раздавать щедрою рукою милостыни; потомъ

внушаетъ мысль, что бы эти милостыни его видъли другіе, какъ бы для того, чтобы подражали ему; далье ему хочется, чтобы его за это хвалили и почитали, такъ какъ онъ стоитъ того; за темъчто бы умножить свою славу, онь, какъ бы ради бъдныхъ, готовъ нрисвоивать себъ и то, что ему не принадлежить, и т. д. Воть діаволь преобразуется во ангела свътла и изъ добра дълаетъ зло!-Посему будьте бдительны и просите Бога, да сокрушить сатану подъ ноги ваша (Рим. 16, 19). Далъе: Ева согръшила и увлекла за собою мужа. Видите ли: жена помощница мужа, - она облегчаеть тяготы его жизни; но она же иногда можеть быть и опаснымъ его врагомъ, - она же и можетъ причинять ему горькія несчастія. Поэтому любите своихъ женъ, какъ свою плоть, - щадите ихъ, какъ немощный сосудъ; но совъты ихъ принимайте съ великою осмотрительностію. - Еще: Адамъ и Ева до гръха были наги, а послъ гръха почувствовали нужду въ одеждъ; значить одежда-плодъ гръха, а мы тщеславимся ею? Вмъсто того, что бы скромно прику ывать свое тело и только защищать его отъ стужи и зноя, мы заботимся о томъ, чтобы приглядить нарядить его, думаемъ щеголять одеждою. Ахъ, нътъ, православные! надъвая ту или другую одежду, мы должны думать не о томъ, что красота и цънность одеждъ дълаютъ намъ честь, должны не величаться одеждами, а вспоминать и вздыхать о томъ, что мы потомки гръшныхъ прародителей и-сами гръшники.-И еще: Адамъ слагалъ вину своего гръха на жену, а та въ свою очередь-на змія; это несчастное желаніе-оправдывать себя перешло и къ намъ-ихъ правнукамъ. Мы не любимъ винить себя; а всегда стараемся слагать вину своего преступленія или на людей, или на обстоятельства. Но такое несознаніе противно Богу; самоосужденіе же есть начало исправленія. А потому, когда Богъ, или люди изобличаютъ насъ во гръхъ, или когда совъсть наша въ тихія уединенныя минуты размышленій представляеть памъ наши гръхи; постараемся не оправдывать, а осуждать себя и раскаяваться. - Еще далье: Евь Богъ назначиль родить дътей въ болъзняхъ и быть рабою мужа; Адама осудилъ на изнурительные труды, болъзни и смерть; поэтому не ропщите, жены, коихъ Богъ удостоиваетъ быть матерями, что рожденіе дітей сопряжено съ такими страшными муками, - не сътуйте, если мужъ иногда слишкомъ ръзко выказываетъ свое господство надъ вами; это неминуемая дань гръха. Не ронщите, мужья и жены, что отъ васъ требуются тяжкіе труды и безъ труда ничего вамъ не достается,-не ропщите, когда умаляются ваши силы, или постигають васъ, или близкихъ вашему сердцу, болъзни, или смерть: это неизбъжное слъдствіе гръха. — Но настапеть время, когда мы переселимся туда, идпысе ни бользнь, ни печаль, ни воздыханіе, какъ поеть наша св. Церковь, по экизнь безконечная, - жизнь блаженная, которую уготоваль намъ объщанный Адаму и Евъ Искупитель, Сынъ Божій, чрезъ 5508 льть посль того ради нашего спасенія сшедшій ст небест и воплотившійся отт Духа Свята и Маріи Дьвы вочеловьчившійся — Інсусь Христосъ.

Слава Богу, Спасителю нашему!

Священникъ Ософилактъ Стандровскій.

